	SCENARIUSZ II ZJAZU – 3 MODUŁY
Grupa nr III –Doskonalenie kompetencji porozumiewania się w językach obcych oraz kształtowanie  postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej na II etapie edukacyjnym

Tytuł szkolenia: Wspomaganie szkół w rozwoju kompetencji uczniów: porozumiewanie się w językach obcych oraz  kształtowanie postaw innowacyjności, kreatywności oraz umiejętności pracy zespołowej na II etapie edukacyjnym
Termin zjazdu: 21,22,23.09.2017r.
Realizacja modułów: 
a) Moduł IV. 

b)  Rozwój kompetencji porozumiewania się w językach obcych na II etapie edukacyjnym.

c)  Kompetencje ogólne istotne w rozwijaniu kompetencji porozumiewania się w językach obcych
Moduł V. Kształtowanie umiejętności pracy zespołowej u uczniów na II etapie edukacyjnym.
Moduł VI. Kształtowanie postawy kreatywności u uczniów na II etapie edukacyjnym.
Trenerzy: Bożena Pawlikowska, Danuta Maciejowska-Mias


Cele ogólne zjazdu:  Uczestnik szkolenia
Uczestnik szkolenia:

•
opisuje poziom rozwoju kompetencji porozumiewania się w językach obcych adekwatnie do wieku dziecka na II etapie edukacyjnym;

•
wyjaśnia znaczenie rozwijania kompetencji porozumiewania się w językach obcych w procesie edukacji szkolnej 

i w dorosłym życiu;

•
na podstawie badań ogólnopolskich i podstawy programowej wskazuje kierunki kształtowania kompetencji uczniów dotyczącej porozumiewania się w językach obcych.
· uzasadnia potrzebę rozwijania postaw innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej oraz wpływ procesu uczenia się/nauczania na ich kształtowanie na  II etapie edukacyjnym;
· wskazuje metody służące kształtowaniu postaw innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej oraz warunki sprzyjające ich wykorzystaniu na II etapie edukacyjnym;
· zna założenia kompleksowego wspomagania szkół i zadania instytucji systemu wspomagania;
Cele szczegółowe zjazdu: 
Uczestnik szkolenia: 
•
wskazuje sposoby kształtowania u uczniów na II etapie edukacyjnym wiedzy o świecie, społeczeństwie i kulturze obszaru poznawanego języka oraz budowania świadomości różnorodności kulturowej;

•
określa obszary pracy szkoły pozwalające kształtować u uczniów na II etapie edukacyjnym zdolność do podejmowania efektywnych działań w różnych obszarach życia;

•
opisuje sposoby i metody budowania konstruktywnych relacji uczniów z ludźmi, którzy są innej narodowości lub wyrośli  w innej kulturze;

•
analizuje uwarunkowania osobowościowe oraz wyjaśnia sposoby budowania umiejętności radzenia sobie z trudnościami i motywacji wewnętrznej uczniów na II etapie edukacyjnym;

•
wskazuje, jakie umiejętności uczenia się, planowania i organizowania własnej nauki oraz poszukiwania źródeł informacji powinien zdobyć uczeń na II etapie edukacyjnym, by w sposób skuteczny uczyć się języków obcych;

•
wspiera nauczycieli w budowaniu kompetencji ogólnych uczniów w kontekście rozwijania u dzieci kompetencji porozumiewania się w językach obcych.
· charakteryzuje postawy innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej adekwatnie do potrzeb rozwojowych uczniów II etapu edukacyjnego;
· wyjaśnia znaczenie postaw innowacyjności, kreatywności i pracy zespołowej kształtowanych na  II etapie edukacyjnym w procesie edukacji szkolnej i w dorosłym życiu;
· identyfikuje zadania szkoły związane z wychowaniem i kształtowaniem postaw innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej u uczniów  na II etapie edukacyjnym;
· wskazuje obszary pracy szkoły, w ramach których kształtowane są postawy uczniów na  II etapie edukacyjnym;
· wyjaśnia znaczenie pracy zespołowej w wymiarze jednostkowym i społecznym oraz określa standardy uczenia się we współpracy dzieci na II etapie edukacyjnym;
· wskazuje czynniki wpływające na kształtowanie gotowości i umiejętności pracy zespołowej, w tym bariery rozwoju tej postawy u uczniów na II etapie edukacyjnym;
· stosuje metody i techniki służące pracy zespołowej nauczycieli;
· identyfikuje potrzeby szkoły i nauczycieli w zakresie kształtowania gotowości i umiejętności pracy zespołowej dzieci na II etapie edukacyjnym;
· wykorzystuje wiedzę na temat kształtowania gotowości i umiejętności pracy zespołowej uczniów w procesie wspomagania szkół.
· wyjaśnia znaczenie postawy kreatywnej w kontekście potrzeb rozwojowych ucznia w późnej fazie dorastania;

· charakteryzuje czynniki wpływające na kształtowanie kreatywności, w tym bariery rozwoju tej postawy u uczniów na II etapie edukacyjnym;
· wskazuje strategie, metody oraz techniki stymulowania kreatywności u uczniów na II etapie edukacyjnym;
· stosuje metody i techniki stymulowania kreatywności nauczycieli;
· identyfikuje potrzeby szkoły i nauczycieli w zakresie kształtowania postawy kreatywności u nastolatków;
· wykorzystuje wiedzę na temat kształtowania kreatywności uczniów w procesie wspomagania szkół.
	
	
	DZIEŃ 1


	

	Informacje podstawowe
	CELE SESJI
	PRZEBIEG:

Metody i opis
	MATERIAŁY 
DO ZAJĘĆ

	Sesja 1

Temat: Wokół definicji
Godziny: 13.00 -14.30
Czas trwania: 1,5 g.


	Uczestnik określa czynniki sprzyjające kształtowaniu kompetencji porozumiewania się w językach obcych:
-strategie nauczania oraz metody i formy pracy dobrane odpowiednio do etapu rozwojowego;

- środki dydaktyczne, w tym narzędzia TIK, w procesie edukacji językowej.
- uczestnik wyjaśnia istotę pojęć

-  wyjaśnia znaczenie postaw  i pracy zespołowej                      – określa ich znaczenie  w dorosłym życiu;
	1. Opowiastka „Karambol” – dyskusja dotycząca kompetencji kluczowych i umiejętności przedmiotowych.
2. Definiujemy i określamy istotę :

-porozumiewanie się w językach obcych

- innowacyjność

- kreatywność

- praca zespołowa   - sesja plakatowa

3. Znaczenie innowacyjności, kreatywności i umiejętności pracy zespołowej w dorosłym życiu.   – uzupełnianie plakatów.

	„Skarbczyk” z przedmiotami pozwalającymi na autoprezentację,

zdania zapisane na flipcharcie,

wizytówki dla uczestników,

projektor, prezentacja, kartki do notatek,

flipchart, materiały piśmienne, materiały dla uczestników

	PRZERWA (15 min)


	Sesja 2 i 3
Temat: Kompetencje ogólne istotne w rozwijaniu kompetencji porozumiewania się w językach obcych
Godziny: 15.00 – 16.30
 I 16.45.-18.15

Czas trwania: 3 h 


	Uczestnik :

-wskazuje sposoby kształtowania u uczniów na II etapie edukacyjnym wiedzy o świecie, społeczeństwie i kulturze obszaru poznawanego języka oraz budowania świadomości różnorodności kulturowej;

-określa obszary pracy szkoły pozwalające kształtować u uczniów na II etapie edukacyjnym zdolność do podejmowania efektywnych działań w różnych obszarach życia;
-opisuje sposoby i metody budowania konstruktywnych relacji uczniów z ludźmi, którzy są innej narodowości lub wyrośli  w innej kulturze;
	1. Działania podejmowane przez szkołę w zakresie kształtowania kompetencji międzykulturowej – wędrujące plakaty, dyskusja podsumowująca 
2. Działania nauczycieli służące rozwijaniu autonomii ucznia w procesie nabywania kompetencji porozumiewania się w języku obcym – burza mózgów, dzielenie się doświadczeniem, 
Przerywnik odliczanka „33”

3. Tworzenie profilu kompetencyjnego nauczyciela w oparciu o profil kompetencyjny ucznia– sesja plakatowa.
	prezentacja, projektor,
karty pracy

arkusze papieru, materiały piśmienne

	PRZERWA (15 min)


	Sesja 4
Temat: Obszary pracy szkoły wpływające na kształtowanie postaw 

Godziny: 18.30-20.00 
Czas trwania: 1,5
	uczestnik wskazuje obszary pracy szkoły, w ramach których kształtowane są postawy uczniów na II etapie edukacyjnym
	1. Obszary pracy szkoły w ramach których kształtowane są postawy uczniów na II etapie edukacyjnym;
ćwiczenie – mapa mentalna
Przerywnik - alfabet

2. Rola środowiska w kształtowaniu są postaw uczniów na II etapie edukacyjnym;
- mówiąca ściana

	prezentacja, projektor,
karty pracy

arkusze papieru, materiały piśmienne
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	Sesja 5
Temat: Zadania szkoły dotyczące kształtowania postaw
Godziny: 9.00-10.30
Czas trwania: 1,5


	- uczestnik określa zadania szkoły w zakresie kształtowania postaw
	1. Szkoła, jako organizacja ucząca się – mini wykład
2. Zadania: 
- dyrektora

- nauczycieli

- wychowawców

- innych

metoda: mapa myśli
	prezentacja, projektor,
kolorowe mazaki

arkusze papieru, materiały piśmienne

	PRZERWA (15 min)
	
	
	

	Sesja 6
Temat: Praca zespołowa i uczenie się we współpracy

Godziny: 10.45- 12.15
Czas trwania: 1,5 godz.
	- uczestnik wyjaśnia znaczenie pracy zespołowej pod kątem realizacji zadań i integracji
	1. Ćwiczenie – wieża – uczestnicy i obserwatorzy

2. Filmiki – praca zespołowa, jako wprowadzenie do zagadnienia

3. Czynniki wpływające na rozwój umiejętności pracy zespołowej – promykowe uszeregowanie.

4. Bariery ograniczające rozwój umiejętności pracy zespołowej –  mówiąca ściana.

5.Jak osłabić bariery – metoda trójkąta.
	Prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,

opis metod

	Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 7
Temat: Organizacja pracy zespołowej uczniów
Godziny:12.30-14.00

Czas trwania: 1,5 g.


	- uczestnik  określa czynniki dotyczące organizacji pracy zespołowej
- wyjaśnia ich rolę
	1. sposób organizacji pracy:

-  na lekcji 

- poza klasą 
metoda: graffiti
2. Relacje z otoczeniem szkoły - dyskusja
3. Organizacja przestrzeni  - dowolna technika prezentowania przestrzeni szkolnej.

4. Role w zespole – test Belbina


	prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,



	Przerwa obiadowa                (60 min.)
	
	
	

	Sesja 8
Temat: Strategie, metody i techniki rozwijania umiejętności pracy zespołowej uczniów

Godziny: 
15.00-16.30
Czas trwania: 1,5 g
	- uczestnik wyjaśnia na czym polega proces grupowy

- wskazuje strategie uczenia się przez działanie
- prezentuje metody rozwijające umiejętność pracy grupowe
	Na czym polega proces grupowy?  Refleksja nad doświadczeniem uczestników i mini wykład 
2. Strategie: 
- uczenie przez działanie, 
- kooperatywne uczenie się, 
- nauczanie oparte na procesie dynamiki grupowej;
- ocenianie kształtujące

metoda: praca z tekstem
1. Metody i techniki:
- metoda projektu, 
- metody problemowe, 
- koszyk zadań, 
- wykorzystanie technologii komunikacyjno-informacyjnych. 
metoda: giełda pomysłów.
	 prezentacja, projektor, 
arkusze papieru, materiały piśmienne,

tekst przewodni

	Przerwa  (15 min.)

	
	
	

	Sesja 9
Temat: Zastosowanie wiedzy na temat pracy zespołowej uczniów w procesie diagnozy  i planowania wspomagania pracy szkoły
Godziny:16.45-18.15
Czas trwania: 1,5 g
	Uczestnik -  rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie doskonalenia umiejętności pracy zespołowej,wykorzystuje wiedzę na temat wskazanych strategii i form pracy w procesie wspomagania: diagnozy i określania kierunku zmian pracy szkoły oraz planowania działań służących rozwojowi umiejętności pracy zespołowej.
	1. Diagnoza pracy szkoły w obszarze rozwoju u uczniów umiejętności pracy zespołowej – metody diagnostyczne – ranking.

2. Rola Osoby wspomagającej w diagnozie, ćwiczenie – gwiazda pytań.

3. Źródła informacji do wstępnej diagnozy – asocjogram.

4. Ćwiczenie: „Co warto, co trzeba koniecznie?” – rangowanie znajomości źródeł diagnozy pracy szkoły w obszarze nauczania/uczenia się uczniów. Metoda rankingowa: „Drabina”. Dyskusja.                                                                   5. Określanie kierunku zmian – analiza przypadku.
	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,

materiały uczestnika,
materiały do analizy przypadku
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	Sesja 10
Temat Kreatywność               w pracy nauczyciela i ucznia

Godziny: 8.30-10.00

Czas trwania: 1.5 g
	- uczestnik wyjaśnia  czym jest kreatywność
-  wyjaśnia znaczenie postawy kreatywności                                                       – określa jej znaczenie  w dorosłym życiu;
	1. Definiujemy i określamy istotę : kreatywności

- praca zespołowa   - sesja plakatowa

2. Znaczenie kreatywności  w dorosłym życiu.   – uzupełnianie plakatów.

3. Czynniki wpływające na rozwój kreatywności – promykowe uszeregowanie.

4. Bariery ograniczające  rozwój kreatywności –  mówiąca ściana

5. Ćwiczenia na kreatywność – monety, włóczka, zapałki, kartka papieru itd. – bank pomysłów trenerów i uczestników 


	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,


	 Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 11
Temat: Poznawcze                         i osobowościowe wyznaczniki kreatywności u uczniów

Godziny: 10.15- 11.45
Czas trwania: 1.5 g
	Uczestnik; ustala wyznaczniki kreatywności
	1. Tworzymy portret/maskę:

- kreatywnego nauczyciela – grupa 1

- kreatywnego ucznia – grupa 2

- kreatywnego „wspomagacza” – grupa 3

metoda: sesja plakatowa

2. Strategie, metody i techniki oraz korzyści z rozwijania postawy kreatywnej u uczniów – prezentacja dobrych praktyk – dyskusja

3. Podsumowanie – gwiazda pytań
	kolorowe farby

kredki
duże kartony , materiały piśmienne

	Przerwa (15 min.)

	
	
	

	Sesja 12
Temat: Przykłady zastosowania wiedzy na temat kreatywności uczniów w procesie wspomagania 
Godziny: 12.00-13.30
Czas trwania: 1.5 g
	Uczestnik -  rozpoznaje potrzeby nauczycieli w zakresie doskonalenia postawy kreatywności wykorzystuje tę wiedzę iw procesie wspomagania
	1. Diagnoza pracy szkoły w obszarze rozwoju u uczniów postawy kreatywności. 

2. Rola Osoby wspomagającej w diagnozie, ćwiczenie – gwiazda pytań.

3. Źródła informacji do wstępnej diagnozy  - ogólnodostępne i udostępnione przez dyrektora 
4. Ćwiczenie: „Co warto, co trzeba koniecznie?” – rangowanie znajomości źródeł diagnozy pracy szkoły w obszarze nauczania/uczenia się uczniów. Metoda rankingowa: „Drabina”. Dyskusja.                                                                   5. Określanie kierunku zmian – analiza przypadku.
	prezentacja, projektor,

duże kartony , materiały piśmienne,

materiały uczestnika,
materiały do analizy przypadku


W opracowaniu niniejszego scenariusza wykorzystano dostępną literaturę przedmiotu, w tym materiały udostępnione przez ORE, wypracowane w projekcie pilotażowym POWER:

· Ramowy program szkolenia w zakresie wspomagania szkół w nauczaniu przez eksperymentowanie, doświadczenie i inne metody aktywizujące uczniów

· Covey S.R., 7 nawyków skutecznego działania, Dom Wydawniczy Rebis, Warszawa 2006.
· Covey S.R., 7 nawyków skutecznego nastolatka, Dom Wydawniczy Rebis, Poznań 2002.
· Hernik K., Malinowska K., Jak skutecznie współpracować i komunikować się z rodzicami i społecznością lokalną, Instytut

Badań Edukacyjnych, Warszawa 2015 [online, dostęp dn. 19.06.2017].

· Kowalik-Olubińska M., Interakcje społeczne jako kontekst rozwoju poznawczego dziecka [w:] Grzeszkiewicz B. (red.), Dziecko w kontekstach edukacyjnych, Wydawnictwo Naukowe Uniwersytetu Szczecińskiego, Szczecin 2010.
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2015 Dostęp w Internecie [online, dostęp dn. 22.06.2017].
· Małyska A., Nauczyciel – uczeń. W poszukiwaniu kreatywności w szkole, Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie,Centrum Badań Społecznych, Olsztyn 2010.
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